


一、背景
产业工人是创造社会财富的中坚力量，是创新驱动发展的骨干力量，是实

施制造强国战略的有生力量，在加快产业转型升级、推动技术创新、提高企业

竞争力等方面具有基础性作用。

近几年，国家出台多项政策促进“职业技能人才”培养，指导加快建设一

支高素质的产业工人队伍。2016 年《关于推动产业工人队伍建设实施意见》发

布；2017 年，中共中央、国务院印发《新时期产业工人队伍建设改革方案》；

2018 年，中办、国办印发《关于提高技术工人待遇的意见》；2019 年，又印

发了《关于加强和改进新时代产业工人队伍思想政治工作的意见》；2022 年再

次印发了《关于加强新时代高技能人才队伍建设的意见》等；而在社会层面上，

国家更是大力弘扬和培育工匠精神，促进产业工人发展。

同时，产业工人也是建筑建材行业创新驱动发展的主力军，是实施制造强

国战略和实现高质量发展的有生力量。在建筑建材行业，目前也已经有很多企

业行动起来，组织产业工人培训，推动工人群体的职业化、专业化。

但目前，产业工人的现状与存在的问题也日益显现，不稳定的雇佣关系、

工资福利保障欠缺、缺乏高素质人才、年龄结构失衡、缺乏职业发展机会、工

作压力和安全隐患、场外服务缺乏监管、施工标准不统一、交付品质参差不齐、

培养体系不够完善等问题困扰着建筑建材行业产业工人的发展。因此，在新时

代下，我们需要继续推动产业工人队伍建设，从根本上实现产业端的迭代升级。

基于此，网易家居作为有态度的门户网站，携手建材行业龙头企业东方雨

虹发起《2023 建筑建材产业工人现状及需求调研》，并将相关调研结果形成《
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二、产业工人现状

1、产业工人中男性占比偏多 工作地点与经济发展强关联

参与调查的建筑建材行业产业工人中，男性占比 84.48%，来自华南、西

南、华中的产业工人占据调查总人数前三。调查结果佐证了受职业工种、工作

强度等因素影响，作为劳动密集型的建筑建材产业，男性从业者偏多，以及中

国建材制造企业的地域分布特征。

2023 年最新城市排名中，一线城市北上广深 4个，新一线、二、三线城

市 115个，四五线城市 218个。过半数参与调查的产业工人工作地在一二三

线城市，大城市经济发达、项目相对较多、就业机会大、收入较好，因此吸引

产业工人就业。同时也注意到，四五线城市就业的产业工人也占比近四成，城

镇化建设加速、下沉市场就业机会增加、离家近也是一些产业工人选择就业地

点的影响因素。

2023 建筑建材产业工人发展白皮书》，以洞察产业工人现状、需求，推动建筑

建材产业工人发展，更好的服务广大消费者。

本次调研由网易家居联合东方雨虹共同进行，面向建筑建材行业产业工人

及消费者进行调研，共收回 13112 份问卷，其中 8568 份为产业工人，4544

份为消费者问卷。

产业工人：8568

消费者：4544

您的身份？
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女：15.52%

男：84.48%

您的性别？
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37.82%

28.76%

23.62%

一线城市 二三线城市 四五线城市 乡镇

9.8%

您工作所在的城市属于？

东北

0.98%
2.61%

23.2%

46.08%

8.33%

16.67%

2.13%

西北 西南 华南 华北 华中 华东
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您家乡属于哪个区域？
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2、“老带新”学徒式是主要入行途径 学历普遍偏低

结果显示，超九成产业工人是以“老带新”学徒式入行，近半成产业工人

学历在初中及以下，本科及以上学历仅占 2.61%，教育水平偏低。10年以上

从业者过半，新入行人数递减，年龄结构失衡。
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100
91.83%

8.17%

技术院校对口就业 学徒式老带新入行

您是怎样成为施工工人的？

初中及以下：46.24%

中专/高中：35.46%

大专：15.69%

本科及以上：2.61%

您的学历水平？
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1年以下

3.43%

11.76%
15.2%

18.95%

50.66%

1-3年 3-5年 5-10年 10年以上

您的工作经验？

3、产业工人收入偏低 工作强度大

九成以上受访者是全职工作，产业工人从业是他们的主要收入来源。

35.62%的受访者收入为 5000-8000 元，大多数人每天工作 8到 10个小时，

近半数受访者认为工作强度较大。作为劳动密集型产业，产业工人的劳动强度

和体力透支相对较大，收入也与工作时间正相关。

93.3%

6.7%

0 20 40 60 80 100

兼职

全职

您的工作状态？
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3000元以下

3.43%

17.97%

35.62%

27.94%

15.04%

3000-5000元 5000-8000元 8000-12000元 12000元以上

您的月收入范围？
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非常轻松

2.29%

6.86%

30.56%

49.02%

11.27%

比较轻松 一般 比较忙 非常忙

您的工作强度？
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16.18%

72.55%

8.33%

每天不到8小时 每天8-10小时 每天10-12小时 每天12小时以上

2.94%

您的工作时间？
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4、施工标准不统一是产业工人最大困扰

过半数产业工人对当前的工作表示满意，但施工标准不统一、接单不稳定、

无法第一时间得知产品工艺更新 /跟不上更新速度等依然是他们最受困扰的三

大问题。

一般：38.56%
比较满意：33.99%

非常满意：17.65%

不太满意：9.48%
非常不满意：0.32%

您对目前的工作满意吗？

0 10 20 30 40 50 60 70 80

接单不稳定

职业发展空间小

遭受职业歧视

施工标准不统一

产品、工艺更新快、不了解

难以保证工资支付

53.43%

30.88%

8.66%

60.76%

45.1%

26.63%

您认为当前工作面临哪些问题？
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5、产业工人缺乏但迫切期待专业技术培训

调查结果显示，从业过程中，只有半数从业者有过专业的技术培训，缺乏

打造高质量产业工人队伍的足够通道。同时，56.21%的人非常有意愿考取职

业资格证书，存在接受专业培训的强烈需求，但大多数人并不了解相关途径。
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33.17%

56.21%

非常愿意 一般 无意愿

10.62%

您是否有意愿考取职业资格证书？
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53.76%

是 否

您在从业过程中是否经过专业的技术培训？
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6、产业工人福利保障不足

调查显示，7成多产业工人表示用人单位没有技能人才技术津贴或者激励

政策。同时 72.22%的产业工人所在单位没有为其提供缴纳社保等保障福利。

而近半数受访产业工人对于保护自己合法权益的法律、法规不太了解。完

善的福利保障是保护产业工人权益的兜底工程，可以提高产业工人幸福感、归

属感，解决产业工人的后顾之忧。

不了解：63.73%

了解：36.27%

您是否了解获取职业资格证书的渠道？

无：74.67%

有：25.33%

您所在工作单位是否有技能人才技能津贴
或激励政策？
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7、产业工人作业环境及培训需升级、完善

53.59%的人认为自己的工作环境一般，31.54%的人认为工作环境脏乱

差，这一方面需要规范施工操作，另一方面也需要企业研发更多工人友好产品，

提升作业环境。

无：72.22%

有：27.78%

您是否有社保等的保障福利吗？
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50
41.83%42.16%

8.82%

非常了解 了解一些 不太了解 完全不了解

7.19%

您对施工工人的法律和合规要求了解吗？
（如保险、工资等 ）
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44.28%的产业工人没有经过必要的安全设备或者施工安全培训，因此需

要相关机构、平台、企业积极开展产业工人安全教育，提高全员安全素养，构

建安全管理体系。

一般：53.59%

尘土飞扬、脏乱差：31.54%

舒适、安全：14.87%

您的作业环境是怎样的？

否：44.28%

是：55.72%

您是否配备有必要的安全设备，或经过施工
安全培训？
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8、产业工人职业尊严感需提升

仅有 29.74%的产业工人明确表示感受到社会的尊重，急需通过技能培训、

维护权益、完善晋升、提高保障等方式，进一步提升产业工人的获得感、自豪感、

荣誉感。
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65.52%

29.74%

很好 一般 没有

4.74%

您是否能感受到别人对您工作的尊重？

三、消费者用工需求现状

1、消费者用工频次较低，更加信任口碑渠道

33.8%的消费者过去五年聘请工人的次数在 1次及以下，35.21%的人

在 2-5 次之间。用户自己聘请施工工人的频次并不高。家人、朋友的推荐，是

消费者寻找施工工人的主要渠道，需要搭建起更加公开透明、具有影响力、说

服力的产业工人对接渠道。
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2、近半数消费者认为目前施工水平一般，更看重产业工人的技术能力

47.18%的消费者认为目前建筑建材行业的施工工人水平一般，技能水平、

综合素质还有较大提升空间。

0 10 20 30 40 50 60 70 80

施工平台/公司

专业施工、维修平台

朋友/家人推荐

网络搜索

30.99%

30.99%

79.58%

20.4%

您通常是通过哪些途径寻找施工工人的？
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11.27%

35.21%33.8%

1次及以下 2-3次 6-10次 11次以上

19.72%

您过去五年中聘请施工工人的次数？
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0 20 40 60 80 100

和工人间沟通不畅

工期拖延

监管不到位

难以找到有技术含量的工人

可靠性和信誉无法保障

成本不断上涨

38.73%

36.62%

43.66%

80.28%

61.97%

42.25%

您对选择施工工人有哪些担心？
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非常好

21.83%

27.46%

47.18%

2.82%
0.8%

较好 一般 不太好 非常不好

您认为目前建筑建材行业的施工工人水平如何？

在聘请施工工人时，消费者最看重的是技术问题，其次是可靠性和信誉。

这与消费者的高品质、省心需求息息相关。因此，组建高素质、规范、完善的

产业工人队伍势在必行。
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四、产业工人未来发展期许

1、工作竞争激烈 发展前景不乐观

调查结果显示，41.83%的产业工人认为工作机会竞争激烈，33.99%的

产业工人认为较激烈。64.06%的受访者不看好产业工人发展前景。

如何通过完善培训就业、专业技能提升、人才引进、工资福利待遇、职业

尊严感等机制完善产业工人体系发展，是企业、行业需要思考的重要课题。

0 20 40 60 80 100

沟通能力

时间安排

技能和经验

诚信和服务态度

价格

47.18%

39.44%

89.44%

80.99%

51.41%

您在选择施工工人时最看重的因素？

0
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50

非常激烈

41.83%

33.99%

21.57%

2.12% 0.49%

较激烈 一般 不太激烈 非常不激烈

您认为工作机会竞争激烈吗？
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非常好

11.76%

24.18%

43.79%

18.79%

1.48%

较好 一般 不太好 非常不好

您认为目前产业工人的发展前景如何？

2、提升工资、精神多维度需求

建筑建材行业是一个辛苦而艰难的行业，就业压力大、工作竞争激烈、凭

劳动力吃饭，工人们常常为了维持生计不得不面临低廉的聘用价格。因此高工

资成为产业工人的第一诉求。除此之外，通过调研，我们发现，产业工人同样

有着“感兴趣、有意义、有尊严”的精神需求。相比这些，可以接受高强度的

工作节奏。

0 10 20 30 40 50 60 70 80

感兴趣

更擅长

工作节奏轻松

高工资

有意义

有尊严

45.92%

53.59%

32.52%

66.67%

44.12%

42.48%

您更看重工作的那些方面？
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3、期待稳定的工作平台，关注更好的技能培训及职业发展

调查结果显示，产业工人迫切期望得到稳定的工作平台和完善的福利保障

和劳动保护，对于职业教育培训、技能提升、职业发展也非常关注。

0 10 20 30 40 50 60 70 80

稳定的工作平台

公开技能晋升渠道

福利保障和劳动保护

专业职业教育

完善能绩薪酬

职业发展咨询

73.37%

52.12%

69.61%

57.19%

58.99%

40.85%

您期待获得怎样的服务？

五、消费者对产业工人的发展期待

1、期待产业工人的专业服务，并愿意接受一定溢价

调查显示，近八成消费者对建筑建材产业工人有所了解，而且愿意聘用专

业正规的产业工人，并为之承担一定的溢价。
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完全了解

14.79%

27.46%

32.39%

23.24%

2.12%

较为了解 一般了解 不太了解 完全不了解

您对建筑建材行业的产业工人了解多少？
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非常愿意：57.04%

愿意尝试：37.33%

不确定：5.63%
不愿意：0%

您是否愿意尝试使用专业正规的产业工人？

溢价10%及以下

0.98%

28.87%

42.96%

12.68%

4.93%

9.15%

1.41%

溢价0%-15% 溢价16%-20% 溢价21%-25% 溢价26%-30% 溢价30%以上
0
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50

相比于普通施工团队、能够提供专业服务的产业
工人，您认为价差多少比例比较合适？

2、希望产业工人专业及服务更强

“打铁还需自身硬”！调查结果显示，消费者希望产业工人的专业技能、服

务质保进一步提升，同时在标准化工艺、一站式解决方案、价格透明度上也希

望有更多进步。
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0 10 20 30 40 50 60 70 80

一站式解决方案

价格透明

技能水平

服务质保

标准化工艺

54.93%

50.7%

78.87%

71.83%

57.75%

您认为产业工人应该在哪些方面实现提升？

结论
通过调研，我们发现消费者对于产业工人有一定认知，愿意承担一定溢价

聘用正规专业的产业工人；但当下产业工人的专业技能、服务水平、可信赖度、

施工工艺等无法满足消费者需求；也急需消费者可获取产业工人的更多有公信

力渠道。

当下建筑建材产业工人存在缺乏高素质人才、工资福利保障欠缺、年龄结

构失衡、老龄化凸显、工作强度大收入低、职业发展通道狭窄、缺乏技能和培

训、工作压力和安全隐患大、就业压力大、工作环境脏乱差、施工标准不统一、

交付品质参差不齐、缺乏职业归属感等诸多问题。建筑建材产业工人在保证收

入、完善福利保障的基础上，迫切期待稳定的就业平台及专业技能提升和通畅

的职业发展及职业尊严感。

因此，推进产业工人队伍建设改革，使产业工人队伍不断壮大、综合素质

明显提高，保障产业工人地位的制度更加健全，产业工人合法权益进一步实现，

意义重大。

国家一直鼓励培育新型产业工人，许多企业、行业也组织了相关产业工人

培训、职称认证、技能大赛、工匠评比活动等，逐渐完善产业工人的发展，不

少技能人才的职业发展和生活待遇都得到较大改善。未来希望更多企业、行业、

媒体等多方力量共同行动起来，以点滴之力汇聚成磅礴伟力，助力行业高质量

发展！




